

В диссертационный совет ДМ 220.033.04
при ФГБОУ ВО «Кабардино-Балкарский
государственный аграрный университет
имени В.М.Кокова»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Марзоева Тотраза Альбертовича на тему «Организационно-технологические и экономические механизмы повышения производительности труда в региональном сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия – Алания)», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Актуальность темы диссертационного исследования.

Перед сельским хозяйством сегодня стоит задача резкого повышения производительности труда, поскольку проблема обеспечения населения продуктами питания выходит на первый план.

Ускорение темпов производительности труда в сельском хозяйстве в современных условиях является объективной необходимостью и имеет важное народнохозяйственное значение в решении многих экономических и социальных проблем. Главная роль и значение роста производительности труда заключается в том, что она является основным источником увеличения производства валовой продукции сельского хозяйства и способствует более полному удовлетворению потребности в продуктах питания населения страны.

Повышение производительности труда ведет к сокращению затрат живого труда на производство продукции, а, следовательно, к экономии рабочего времени. С ростом производительности труда сокращается численность работников в сельском хозяйстве, а высвобожденная рабочая сила находит применение в других сферах экономики страны. Рост производительности труда создает предпосылки для сокращения рабочего дня, рабочей недели и общего количества рабочих часов в году. Свободное время используется для удовлетворения личных и общественных потребностей человека. В условиях рынка трудовые коллективы ставятся в

такие экономические условия, в которых они заинтересованы в изыскании внутрипроизводственных резервов, эффективном и высокопроизводительном труде.

Увеличение производительности труда способствует сокращению расходов на его оплату в целом и на единицу сельскохозяйственной продукции. Вместе с тем рост производительности труда ведет к эффективному использованию и экономии затрат прошлого труда, овеществленного в материальных ресурсах. В конечном итоге это оказывает существенное влияние на повышение эффективности производства отдельных видов продукции растениеводства и животноводства.

Важность данной проблемы позволяет считать тему диссертационной работы, безусловно, актуальной.

Достоверность и новизна результатов исследования.

В основу диссертационного исследования положены работы отечественных ученых по изучаемому направлению, законодательные и нормативно-правовые акты РФ и Республики Северная Осетия – Алания, материалы Федеральной службы государственной статистики РФ и Республики Северная Осетия – Алания, данные бухгалтерской отчетности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Северная Осетия – Алания, сельскохозяйственных организаций. Список использованной литературы насчитывает 168 наименований.

Достоверность и обоснованность теоретических положений, выводов, предложений и рекомендаций диссертационного исследования подтверждаются полноценным анализом репрезентативных статистических данных и практических материалов о состоянии и перспективах роста производительности труда в сельскохозяйственных организациях Республики Северная Осетия – Алания с использованием современных методов исследования и вычислительной техники, а также их логической завершенностью.

В диссертационной работе получен ряд положений, которые обладают признаками научной новизны:

- обоснована парадигма экономической сущности производительности труда в условиях многоукладной экономики;
- сформирована система приоритетных направлений технико-технологической модернизации сельского хозяйства как важнейшего фактора роста производительности труда;

- теоретически осмыслены и концептуально обобщены оптимизированные соотношения овеществленного и живого труда в совокупных затратах труда;
- разработаны многофакторные модели оценки влияния ресурсообеспеченности на результативность производства, на основе которых рассчитан прогноз роста производительности труда в сельском хозяйстве республики;
- обоснованы и систематизированы факторы, сдерживающие рост производительности труда, методические инструменты совершенствования организационно-технологических механизмов дальнейшего ее развития;

Апробация результатов исследования.

Результаты и выводы диссертационного исследования автором докладывались на международных, всероссийских и региональных конференциях в гг. Нальчике и Владикавказе, где получили положительную оценку. Разработанная автором экономико-математическая модель, целевой функцией которой является производительность труда, принята Министерством сельского хозяйства Республики Северная Осетия – Алания для прогнозирования путей роста производительности труда в отрасли. По результатам исследования опубликовано 12 научных работ, в том числе 5 работ в журналах, рецензируемых ВАК.

Значение результатов диссертационного исследования для теории и практики.

Основные положения диссертационной работы способствуют дальнейшему совершенствованию теории развития производительных сил и производственных отношений на основе технико-технологической модернизации сельского хозяйства в целом.

Полученные результаты по обеспечению устойчивого роста производительности труда могут найти практическое применение в сельском хозяйстве, что обеспечит определенный рост экономической эффективности отрасли. Материалы диссертационного исследования могут быть применены при изучении ряда экономических дисциплин в высших учебных заведениях, в том числе при изучении дисциплин: «Экономическая теория», «Организация производства на сельскохозяйственных предприятиях», «Экономика АПК» и других.

Оценка содержания диссертационной работы.

Диссертационная работа выполнена в соответствии с требованиями ВАК и представляет собой завершенное исследование. Диссертация состоит из введения, трех глав, выводов и предложений, библиографического списка использованной литературы. Диссертационная работа изложена на 165 страницах машинописного текста, включает 28 таблиц и 17 рисунков.

Во введении обоснована актуальность темы диссертационной работы, определены цель и задачи исследования, научная новизна и практическая значимость.

В первой главе «Теоретические основы развития производительности труда в сельском хозяйстве» автор исследовал социально-экономические аспекты и сущность экономической категории «Производительность труда» как основного фактора повышения эффективности производства, выделил наиболее важные показатели производительности труда для анализа экономической эффективности производственной деятельности предприятий, проанализировал динамику количественного и качественного состояния трудовых ресурсов сельского хозяйства в условиях многоукладной экономики.

Автором дана подробная формулировка категории «труд» и классификации затрат труда (живой, овеществленный и совокупный). Определено и вполне обоснованно условие сокращения совокупных затрат труда, при котором сокращение затрат живого труда должно происходить с опережением по отношению к увеличению овеществленных затрат труда. Так же, автором совокупные затраты труда выделены как основные определятели стоимости сельскохозяйственного продукта.

Диссидентом довольно полно изучен ряд показателей определения производительности труда (полные, обратные, прямые и косвенные), каждому из которых дана характеристика и представлены методы их расчета.

В диссертационной работе исследованы основные факторы, оказывающие высокую степень воздействия на уровень производительности труда, в их числе кадровый потенциал сельского хозяйства. Вполне справедливо сделан вывод о неблагоприятном состоянии трудовых ресурсов агропромышленного комплекса. Анализ условий труда и социального уровня работников сельского хозяйства позволил установить, что престиж сельскохозяйственного работника находится на очень низком уровне и, как следствие, – происходит большой отток рабочей силы в иные сферы народного хозяйства, а недостаток рабочей силы и квалифицированных кадров многие предприятия сельского хозяйства Республики Северная Осетия – Алания привел в упадок и, как следствие, – к низкой инвестиционной привлекательности всей отрасли республики.

Во второй главе «Современное состояние производительности труда в сельском хозяйстве республики» дается полный анализ современного состояния производительности труда в агропромышленном производстве, определен характер направления развития основных экономических закономерностей в формировании роста производительности труда, выявлено влияние различных факторов на ее уровень.

Автором совершенно объективно одним из основополагающих факторов роста производительности труда выделена материально-техническая обеспеченность отрасли. В связи с этим в диссертационной работе довольно подробно проанализировано современное состояние материально-технического обеспечения организаций сельского хозяйства республики. Другим не маловажным фактором по мнению автора является социально-экономическое положение сельского населения, что подтверждается представленными в диссертационной работе результатами и объективно сделанными выводами при исследовании социально-экономической инфраструктуры села.

Все исследования и заключения подтверждаются расчетами, произведенными на основе статистических материалов, кроме того, они выполнены на основе поставленных автором целей и задач, которые позволяют ему сделать вполне обоснованные выводы и предложения.

В третьей главе «Приоритетные направления повышения производительности труда на основе НТП» обоснованы направления и разработаны рекомендации по совершенствованию организационно-технологических и экономических механизмов инновационного развития сельского хозяйства. Автором подробно изложены основные проблемы развития инноваций в сельском хозяйстве, среди которых главным регулятором в решении этих проблем он выделяет целенаправленную государственную политику.

Автором представлен прогноз потребностей в основных видах сельскохозяйственной техники, разработанный с учетом нынешнего финансового состояния отрасли сельского хозяйства. В диссертационной работе представлена разработанная автором экономико-математическая модель, позволяющая с высокой степенью вероятности оценивать влияние различных факторов на рост производительности труда.

Представленный автором расчет потребностей в инвестициях в воспроизводство основных видов сельскохозяйственной техники на перспективу довольно полно отражает долю участия бюджетов всех уровней.

Применен научный подход и обоснованы принципы в совершенствовании кадрового потенциала как одного из главных факторов роста производительности труда.

В выводах и предложениях сформулированы основные результаты исследования, включая практические рекомендации по обеспечению роста производительности труда.

Содержание автореферата отражает основные положения и результаты диссертационной работы. В целом положительно оценивая диссертационную работу и автореферат, считаем необходимым отметить, что проведенное Марзоевым Тотразом Альбертовичем исследование не лишено некоторых недостатков:

1. Для более глубокого анализа влияния факторов на производительность труда можно было дать оценку стоимостным показателям производительности труда в расчете на 1 чел./час.

2. В диссертационной работе разработаны и подробно описаны механизмы инновационного развития сельского хозяйства, но мало внимания уделено конкретным научным разработкам в области инноваций.

3. Вполне обоснованными являются рекомендации, предложенные автором по совершенствованию материально-технической обеспеченности отрасли, так же рассчитано финансовое сопровождение данной потребности, при этом желательно было бы более подробно проработать вопрос приобретения сельскохозяйственной техники в лизинг.

Указанные недостатки не повлияли на общую положительную оценку проведенного исследования, диссертация является законченной научной работой, обладающей научной новизной.

Общая оценка диссертационного исследования.

Диссертационная работа Марзоева Тотраза Альбертовича на тему «Организационно-технологические и экономические механизмы повышения производительности труда в региональном сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия – Алания)» является самостоятельным завершенным научно-квалификационным исследованием. Она соответствует пунктам 1.2.33 «Особенности воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве, в том числе воспроизводства основных фондов, земельных и трудовых ресурсов, инвестиционной деятельности, финансирования и кредитования»; 1.2.34 «Особенности развития материально-технической базы агропромышленного комплекса и его отраслей»; 1.2.39 «Обоснование прогнозов и перспектив развития агропромышленного комплекса и сельского хозяйства» Паспорта специальностей ВАК РФ, а так же требованиям п.9 Положения о порядке

присуждения ученых степеней, а ее автор, – Марзоев Тотраз Альбертович, – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство.

Официальный оппонент:
доктор экономических наук
профессор, зав. кафедрой
«Организации производства
и экономики промышленности»
ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский
горно-металлургический институт»
(государственный технологический
университет)

Институт
технический
Сан-Франциско

С.С.Камбердиева

Контактные данные:

Камбердиева Светлана Султановна, д.э.н., профессор, зав. кафедрой «Организации производства и экономики промышленности» ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный технологический университет)»

362021 г.Владикавказ, ул.Николаева, 44

Телефон: 8(8672) 40-74-58, 40-75-35, kafedra-oper@skgmi-gtu.ru

Документы находятся в собственности Государственного архива Калининградской области



15.01.2016

Сведения об официальном оппоненте

на диссертацию соискателя **Марзоева Тотраза Альбертовича** на тему
«**Организационно-технологические и экономические механизмы повышения производительности труда в региональном сельском хозяйстве (на материалах Республики Северная Осетия – Алания)»**
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности **08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство**

Фамилия, Имя, Отчество	Камбердиева Светлана Султановна
Дата рождения, гражданство	24 февраля 1968 г., РФ
Место основной работы, должность	ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский горно-металлургический институт (государственный университет)», заведующая кафедрой «Организации производства и экономики промышленности»
Ученое степень, ученое звание	Доктор экономических наук, профессор
Основные работы по профилю оппонируемой диссертации	<p>1. Камбердиева С.С. Формирование стратегического направления инновационного и технологического развития АПК РСО-Алания. [Текст] / Т.Р.Тускаев, С.С.Камбердиева, М.В.Кучиева // Известия Горского ГАУ – 2012. – Т. 49. - № 1-2. – С. 315-317.</p> <p>2. Камбердиева С.С. Оценка уровня риска урожайности сельскохозяйственных культур. [Текст] / И.М.Озова С.С.Камбердиева, А.В.Темираева // Известия Горского ГАУ – 2010. – Т. 47. - № 2. – С. 201-205.</p> <p>3. Камбердиева С.С. Проблемы кредитования сельскохозяйственных товаропроизводителей. [Текст] / О.В.Дедегаева, С.С.Камбердиева, // Известия Горского ГАУ – 2009. – Т. 46. - № 2. – С. 172-174.</p> <p>4. Камбердиева С.С. Динамика численности и демографической структуры населения РСО-Алания. [Текст] / К.Г.Кабалоев, С.С.Камбердиева, // Известия Горского ГАУ – 2012. – Т. 49. - № 1-2. – С. 304-308.</p>

	5.Камбердиева С.С. Государственная поддержка малого и среднего предпринимательства в РСО-Алания. [Текст] / С.С.Камбердиева, К.А.Кабисов, Г.В.Хетагуров // Устойчивое развитие горных территорий – 2012. - № 3. –С. 97-99.
Индекс Хирша	2
Индекс цитирования по данным РИНЦ (за 2009 – 2015 гг.), на 01 декабря 2015 г.	15

Официальный оппонент:
доктор экономических наук,
профессор, зав. кафедрой
«Организации производства
и экономики промышленности»
ФГБОУ ВО «Северо-Кавказский
горно-металлургический институт
(государственный технологический
университет)



С.С.Камбердиева

личную пожару

ЗАВЕРШО

Нач. УК

СЕРГЕЙ Мудр